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„Není nic půvabnějšího než maminka s dítětem v náručí,  
a nic ctihodnějšího než matka v kruhu dětí.“ 
Johann Wolfgang von Goethe

„Nejlepší výchovná metoda je obstarat dítěti dobrou matku.“ 
Christian Morgenstern

„Za vše, co jsem nebo čím se domnívám, že jsem, vděčím své matce.“ 
Abraham Lincoln

„Velká pýcha tohoto světa je dílem matek.“ 
Maxim Gorkij

„Čím víc se nořím do rodičovství, tím víc si uvědomuji, že své matce dlužím omluvu.“ 
Ray Romano

„Žádné dítě není tak roztomilé, aby matka nebyla šťastná, když konečně usne.“ 
Ralph Waldo Emerson
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Popisky k fotografiím
1/ Helfried Glössner s Ladislavem Jindrou, potomkem zakladatele Hrdinovy sklárny na Práchni; K. Šenov, počátek 90. let 
2/ Účast na zahájení výstavy prací studentů SUPŠS v době konání 1. sympozia rytého skla, H. Glössner, H. Braunová; K. Šenov, září 1996
3/ Návštěva Sdružení přátel Rheinbachu, S. Rätz, O. Raitr, H. Glössner; Rheinbach, 2005
4/ Výlet lodí při návštěvě Sdružení v Rheinbachu, manželé Glössnerovi, J. Harcuba; Rheinbach, 2005 
5/ Vernisáž výstavy o našem městě (organizační tým – bez S. Kopeckého); Rheinbach, 2006
6/ Helfried s muzejnicemi R. Fabritius a H. Braunovou 
7/ Zahájení výstavy Franze Wendlera v průběhu 5. sympozia rytého skla; K. Šenov 2008
8/ Křest publikace pohlednic K. Šenova, manželé Glössnerovi, M. a P. Čechovi; K. Šenov 2013
9/ Oslavy 90. výročí muzea; K. Šenov 2013 

6

5 2

7

3 1

4

9



STRANA 10 KVĚTEN 2020

NAPSALI NÁM NAPSALI NÁM

www.kamenicky-senov.cz

Vážení čtenáři! Spolek SONOW 
i v tomto roce počítal s tradič-
ní jarní Veřejnou prezentací 
svého letošního záměru obnovy 
Starého hřbitova, jak jsme ji na 
25. 4. avizovali v dubnových 
Šenovských listech. Člověk 
míní, ale koronavirus mění. Ze 
všeobecně známých důvodů 
se Veřejná prezentace nemoh-
la konat, a tak vás s letošním 
záměrem seznamujeme alespoň 
touto formou. 

 Již pátý rok spolupracujeme 
na obnově Starého hřbitova 
se Spolkem přátel Kamenic-
kého Šenova z Rheinbachu 
a Spolkem přátel Rheinbachu 
z Kamenického Šenova. Díky 
německým partnerům a přáte-
lům můžeme využívat finanční 
podporu od Česko-německého 
fondu budoucnosti.  V loňském 

roce jsme začali s obnovou řady 
tří náhrobků, které měly vychý-
lenou nadezdívku a narušenou 
statiku. Letos (snad) navážeme 
dalším, čtvrtým v řadě. 

 Jedná se o náhrobek Jakoba 
Kromera (12. 7. 1788 - 9. 2. 
1829) zachycený na černobílé 
fotografii z roku 1935. Jak píše 
Harry Palme ve své knize o Sta-
rém hřbitově, Jakob Kromer 
provozoval obchod se sklem 
v Sonneberger Strasse (nyní 
Palackého), v čp. 213. Za jeho 
časů to byla dřevěná chaloupka, 
jak je v této knize zachyceno 
na obrázku. V roce 1931, už ve 
vlastnictví rafinéra Rudolfa Me-
hra, chalupa vyhořela a Mehr na 
jejím místě postavil nový zděný 
modernistický dům, který tam 
v mírně změněné podobě stojí 
dodnes. 

 Náhrobek Jakoba Kromera je 
klasicistní, přízední, vysoký, dole 
s dvojicí korintských sloupů, 
mezi nimiž je reliéf s dvojicí 
štíhlých stromů nahoře spoje-
ných korunami. Ty tvoří jakousi 
bránu, skrze kterou prolétá do 
záhrobí můra, či podle jiných 
interpretací včelka. Střední část 
náhrobku nese nápisovou desku 
lemovanou dvojicí kanelovaných 
pilastrů s ionskými hlavicemi. 
Nad nimi jsou akantové listy, 
mezi nimiž je oko Boží. Výrazná 
římsa nese v rozích akroteriony 
a je završená křížem částečně 
překrytým splývavou drape-
rií. Na náhrobku je vysekána 
signatura AB (dosud pro nás 
anonymního) autora monogra-
misty. 

 Náhrobek má velmi zvětralý 
povrch s částečně ztracenými 

modelacemi, jak dokumentuje 
fotografie z minulého roku. 
Horní část má černou krustu, 
která opadává. Dolní je prav-
děpodobně z jiného druhu 
pískovce a forma jeho degrada-
ce je odlišná. Náhrobek bude 
opět restaurovat naše „dvorní 
restaurátorka“ Mgr. Eva Míčková 
s přáteli. Opravena bude i zeď 
za ním a srovnána bude obruba 
hrobového pole.  

 Náklady na jeho restaurování 
činí 204.700 Kč a z toho nás 
100.000 Kč podpořil Česko-
-německý fond budoucnosti. 
Letos nám epidemie kompli-
kuje život na různé způsoby, 
protože dalším potenciálním 
zdrojem financování má být 
tradičně Liberecký kraj, ale jeho 
radní svá rozhodnutí o přidě-
lení (nebo nepřidělení) dotací 

„VŠICHNI PODOBNĚ ZAHYNETE“
Komentářů týkajících se vše-
možných otázek v souvislosti 
s epidemií koronaviru je oprav-
du hodně. Vypadá to, že každý si 
jako v samoobsluze můžeme vy-
brat, jaký „názor“ na současnou 
situaci si „pořídíme“. Nabídka je 
opravdu pestrá a pokrývá snad 
veškerou myslitelnou perspekti-
vu. Je to dáno nejenom dnešní 
„mediální dobou“, ale i lidskou 
přirozeností samotnou – chceme 
zkrátka vědět, jak se věci mají. 

S podobnou zvídavostí se 
setkáváme i u těch, kteří přišli za 
Ježíšem a vyprávěli mu o Ga-
lilejcích, které nechal římský 
místodržitel Pilát povraždit, 
právě když obětovali v chrá-
mu. (Pilátovu krutost zmiňuje 
i dobový historik židovského pů-
vodu Josephus Flavius; zmínění 
Galilejci zřejmě porušili nějaké 
římské nařízení.) Jak je možné, 

že jsou zavražděni právě během 
bohoslužby? Ježíš jim odpovídá 
následovně: „Myslíte, že tito Ga-
lilejci byli větší hříšníci než všich-
ni ostatní Galilejci, když toto 
vytrpěli? Ne, pravím vám, ale 
nebudete-li činit pokání, všichni 
podobně zahynete. Nebo oněch 
osmnáct, na které spadla věž 
v Siloe a zabila je; myslíte, že oni 
byli větší viníci než všichni ostat-
ní lidé, kteří bydlí v Jeruzalémě? 
Ne, pravím vám, ale nebudete-li 
činit pokání, všichni právě tak 
zahynete“ (Lukáš 13: 2–5). Ježíš 
jim tu nedává odpověď, jakou 
možná čekali, nějaké podrobné 
vysvětlení PROČ a JAK se stávají 
různá neštěstí, ale říká jim to 
podstatné, to nejdůležitější: ti 
mrtví nebyli horší než vy ostatní 
a pokud se nesmíříte s Bohem, 
všichni dopadnete podobně. 
A to je nadčasová odpověď 

Bez českých písniček? Nikdy! 

Veřejná prezentace V. etapy 
Záchrany Starého hřbitova v K. Šenově

kvůli epidemii odkládají na 
neurčito. Tak nevíme, na čem 
jsme. V každém případě se na 
financování budeme podílet 
spolu s „rheinbašáky“ i vlastní-
mi penězi, a naše peníze jsou 
od Vás, kteří nás podporujete. 
Vážíme si toho a věříme, že nám 
i v těchto nelehkých časech 

zachováte přízeň a podpoříte 
nás! (například o Dušičkách 
nebo na transparentním účtu 
1988261001/5500) Budeme to 
potřebovat víc, než kdy jindy!

 O Velikonocích nás navždy 
opustila „naše“ Jana Musilo-
vá, kamarádka a dlouholetá 
pracovitá členka SONOWa. 

Shodou okolností na věčnost 
odešli také bývalí předsedové 
rheinbašského a šenovského 
partnerského spolku, Helfried 
Glössner a Hana Svobodová. 
Všichni svým dílem a svým 
způsobem přispěli k našemu 
smíření s minulostí a společné-
mu pohledu do budoucnosti. 

Snad budeme moci letošní prací 
na šenovských památkách uctít 
jejich památku. Pevné zdraví 
a na shledanou! 

Radim Vácha  
a členové spolku SONOW

všem, kteří mají otazníky nad 
utrpením a smrtí, tedy i nám 
v období pandemie – pokud se 
neusmíříte s Bohem (nebudete 
činit pokání), všichni dopadnete 
stejně špatně. 

Máme za sebou Velikonoce, 
kdy jsme si připomněli, že usmí-
ření s Bohem je možné. A že je 
možné jedině skrze Ježíše Krista, 
Božího syna, který zemřel místo 
nás a byl vzkříšen tak, jako bude 
vzkříšen každý, kdo v něho uvěří. 
Proč vůbec potřebujeme to 
usmíření s Bohem? Protože jsme 
od přirozenosti Božími nepřáteli 
– každý z nás je méně nebo více 
špatný, zlý, sobecký, nespra-
vedlivý a zaslouží si za to trest. 
Protože sami sebe posuzujeme 
pouze lidskými měřítky, nepřipa-
dáme si zase tak špatní, někteří 
z nás si dokonce připadají jako 
docela dobří ( jak se říká: „mezi 

slepými jednooký králem“). Ale 
to je falešná iluze, která před 
svatým a spravedlivým Bohem 
nemůže obstát. 

Není tedy nejdůležitější 
to, zda COVID-19 je čínskou 
biologickou zbraní nebo ne, 
zda je nebezpečnější než běžná 
chřipka nebo ne, jestli přijatá 
opatření jsou adekvátní nebo 
přehnaná, zda populaci promo-
řovat nebo nepromořovat, jestli 
se zhroutí světová ekonomika 
nebo nezhroutí, jestli bude nebo 
nebude válka. Nejdůležitější je, 
zda to námi lidmi zatřese natolik, 
abychom si uvědomili, že pokud 
se neusmíříme se svatým Bo-
hem, skončíme hodně špatně – 
s koronavirem i bez koronaviru.

Stanislav Lorenc, duchovní 
Křesťanského společenství 

K. Šenov

Harmonikář Otík Vejskal se nabíjí pomocí zpívání 
českých muzikantů v rozhlase a umělců, kteří hrají 
také pomocí internetu divadlo. V březnu úspěšně 
proběhla v galerii v Úštěku Otíkova výstava obra-
zů. Lidičky myslete také na českou kulturu!

Ota Vejskal a Hornovi

Text písně: ,,Ta naše písnička 
česká“ – autor Karel Hašler. 

Ta naše písnička česká,
ta je tak hezká, tak hezká.
Tak jako na louce kytička,
vyrostla ta naše písnička.

Až se ta písnička ztratí,
pak už nic nebudem mít.
Jestli nám zahyne,
všechno s ní pomine,
potom už nebudem žít.

Ty naše písničky,
jsou jako perličky,
na šňůrce navlečené.
Kolik je krásy v nich 
a je to velký hřích,
že jsou tak utlačené.

Zpívejte lidičky, ty naše písničky,
z Moravy, Slovenska, z Čech.
Ta naše písnička,
je sice prostičká,
ale je nejhezčí z všech.

STRANA 11
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Otevření školek 
V KAMENICKÉM ŠENOVĚ
Od 4. 5. 2020 se znovu 
otevírají mateřské školy 
Pískovec, Mistrovická a ná-
městí Míru. Ve školkách 
budou nastavena zvýšená 
hygienická opaření v sou-
vislosti s možným výsky-
tem virového onemocnění  
COVID-19. Za měsíc 

duben byly všem dětem 
odpuštěny provozní po-
platky. Pokud dítě nena-
stoupí ani za celý měsíc 
květen – budou rovněž 
odpuštěny provozní po-
platky. V opačném přípa-
dě se provozní poplatek 
za květen hradí.

Zápisy k  předškolnímu vzdělávání proběh-
nou v souladu s právními předpisy. Uskuteční se 
v termínu dle školského zákona, tedy v období od 
2. května 2020 do 16. května 2020.

Podle § 37 zákona č. 500/2004 Sb., správní 
řád, ve znění pozdějších předpisů, je možné žá-
dost o  přijetí k  předškolnímu vzdělávání učinit 
písemně nebo ústně do protokolu anebo v elek-
tronické podobě. Přihlášku je tedy možné doručit 
následujícími způsoby:

1. do datové schránky školy (každá škola má svou 
datovou schránku),
2. osobní podání v budově ZŠ,
3. vhozením vyplněného formuláře do poštovní 
schránky školy či zaslání na adresu školy.

Podmínkou přijetí dítěte do MŠ je podle § 50 
zákona o  ochraně veřejného zdraví je splnění 
povinnosti podrobit se stanoveným pravidelným 
očkováním, nebo mít doklad, že je dítě proti ná-
kaze imunní nebo se nemůže očkování podrobit 
pro trvalou kontraindikaci. Tato povinnost se ne-
týká dítěte, které plní povinné předškolní vzdělá-
vání.

V  současné situaci nenavštěvujte osobně 
praktického lékaře. Pro doložení této povin-
nosti zákonný zástupce:

1. prohlásí, že je dítě řádně očkované (vzor 
viz níže), a
2. doloží kopii očkovacího průkazu.

Ředitel školy porovná očkovací průkaz s očko-
vacím kalendářem - tedy porovná, zda dítě bylo 
očkováno všemi vakcínami, které v jeho věku má 
mít. Očkovací kalendář, který plyne z  právních 
předpisů, je k  této informaci přiložen, viz odkaz 
níže.

V případě, že dítě nebylo očkováno podle očko-
vacího kalendáře, musí zákonný zástupce kontak-
tovat na dálku praktického lékaře a vyžádat si od 
něj potvrzení, že je dítě proti nákaze imunní nebo 
se nemůže očkování podrobit pro trvalou kontra-
indikaci.

Vedle doložení dokladu o očkování nemusí 
zákonný zástupce pro účely správního řízení 
o  přijetí do mateřské školy dokládat žádné 
jiné vyjádření nebo potvrzení lékaře.

Vzor textu čestného prohlášení k očkování:
Prohlašuji, že ( jméno a  příjmení dítěte), nar. 

(XX.X.  XXXX), se podrobil(a) všem stano-
veným pravidelným očkováním podle zákona 
o ochraně veřejného zdraví.

Příloha: kopie očkovacího průkazu
Podpis zákonného zástupce

ZÁPIS K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ





ZAVŘENÍ ŠKOL

Nucené prázdniny
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Protože nám kvůli koro-
naviru zavřeli školu, musí-
me být doma. Nejdřív 
jsem si říkala, že je to 
super, že nemusíme do 
školy, ale čím déle jsme 
doma, tím už mi to tak 
super nepřipadá. Uči-
telé nám posílají úkoly, 
které musíme udělat. Ze 
začátku mi připadalo, že 

je toho hodně, ale teď 
už mám systém a vše je 
v pohodě. Je to taky tím, 
že jsem na druhém stup-
ni, děti na prvním stupni 
toho mají mnohem víc, 
ty musí procvičovat 
učivo každý den. Když 
je hezky, tak u nás v ulici 
hraju tenis, většinou tak 
dvě hodiny. Pak se vrhnu 

na úkoly, asi tak hodinu, 
záleží to podle toho, kolik 
toho je, většinou si to 
rozdělím. Když mě úkoly 
přestanou bavit, jdu zase 
ven (chodím běhat, jez-
dím na kole, na kolečko-
vých lyžích). Pak se zase 
vrátím k vypracovávání 
úkolů. Každý večer posi-
luju – udělám si kruhový 

trénink. Naštěstí je hezké 
počasí. Na druhou stranu 
se už ale do školy tě-
ším. Chybí mi spolužáci 
a vlastně i učitelé. Těším 
se na tu legraci, co spolu 
zažíváme. I když na sebe 
ve škole nadáváme, tak 
mi chybí. 

žákyně 8. třídy

Když jsme se o jarních 
prázdninách dozvěděli, 
že Vláda ČR vyhlásila 
mimořádný stav a zavřela 
školy, měli jsme velikou 
radost. Dnes už jsme 
doma čtvrtý týden. Po-
stupně, ale zjišťujeme, že 
to není až taková zábava. 
Je vyhlášena karanténa 
a s tím jsou spojena i růz-

ná omezení. Nemůžeme 
se venku volně pohybo-
vat. Musíme mít roušky. 
Nejvíce ze všeho mi chybí 
právě škola. Samozřejmě 
mi nejvíce chybí spolužá-
ci. Každý den se učíme, 
ale někdy je to boj. Učení 
ve škole je úplně jiné. 
Hlavně je toho méně, 
a když něčemu nerozu-

míme, tak nám to učitelé 
vysvětlí. Nemusíme sice 
ráno vstávat, můžeme 
spát až do devíti, ale 
už mi chybí ta legrace, 
kterou ve škole máme. 
Největší strach mám 
z toho, že když se vrátíme 
do školy, budeme psát 
samé písemky, nebude 
čas na pořádné vysvět-

lení látky. Protože jsem 
v osmičce, tak je to pro 
mě teď důležité, příští rok 
se budu hlásit na střední 
školu a mám strach, že 
nebudu všechno umět. 
Věřím tomu, že to všech-
no zvládneme. Učitelé 
nám určitě pomůžou. 

žákyně 8. třídy

Na první pohled se mi 
zdálo dobrý, že je škola 
zavřená, ale je to na-
opak. Ve škole to bylo 
lepší, na učivo jste se 
mohli doptat učitele, 
když jste ho nepochopili 
nebo nevěděli. Doma 

musím pracovat samo-
statně a taky se mi zdá, 
že je toho učení víc než 
ve škole. Taky se doma 
hůř soustředím, proto-
že mě rozptyluje více 
věcí, takže mi jde práce 
pomalu. Kdybych mohl, 

tak bych otevřel hranice, 
protože je ten virus stej-
ně všude. Otevřel bych 
kina, restaurace atd.., 
a když se někde potvrdí 
nákaza koronavirem, tak 
bych uzavřel pouze to 
město nebo obec. Byl 

bych rád, kdybychom 
mohli opět všichni cho-
dit po ulici bez roušek 
a vyrazit svobodně do 
sousedních států na 
výlet.

Noel Traup 7. C

Korona prázdniny
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Big beatová skupina 
V KAMENICKÉM ŠENOVĚ
Musíme se vrátit mezi 60. - 70. 
léta minulého století. Většina 
z nás mladých, v tehdejší 
době, měla za sebou již man-
želství a pracovala v některých 
závodech Kamenického Šeno-
va. Byli jsme ovlivněni hudbou 
The Beatles, Radia Luxem-
bourg, které hrálo západní 
tvorbu, a písničkami z divadla 
Semafor Praha. V Šenově bylo 
mnoho dobrých muzikantů, 
z nichž převážná část byla za-
měřena na dechovou hudbu. 

Bylo málo hráčů na strunné 
nástroje, zejména na kytary. 

Díky mým rodičům, kteří 
mě neustále někam přihlašo-
vali, jsem absolvoval společně 
se základní školou osm let 
hudební školy v Liberci. Moje 
přání se učit hrát na klavír, na 
který doma nebyly peníze, 
nebylo vyslyšeno, a tak jsem 
se stal žákem na housle, které 
byly doma na půdě. Mým 
učitelem v hudební škole byl 
houslista Šaldova divadla 

v Liberci profesor Vilímek. 
Hudební nauku vyučova-
la přísná profesorka Heda 
Čechurová. U této profesorky 
byla ještě jedna zajímavost. 
S tátou jsme šli na představení 
cirkusu Humberto v Liberci 
a na plakátech byla vyobraze-
na profesorka z hudebky jako 
krotitelka tygrů. Při návštěvě 
cirkusu jsem skutečně poznal 
moji profesorku. V denním 
tisku bylo v několika denících 
tehdy napsáno, jaká je krásná 

symbióza, spojení hudby se 
zvířaty, což se stalo v případě 
mé učitelky Hedy Čechurové. 

Hraní na housle skončilo 
u mne jedním vystoupením 
na veřejnosti, které rozesmá-
lo všechny přítomné. Při mé 
výšce nad 190 cm a malých 
houslí jsem působil jako klaun. 
Začal jsem se učit na jiné 
strunné nástroje, na kytaru, 
velkou basu a postupně na 
elektrofonickou kytaru a basu. 
Ovládal jsem hlavně hudební 
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V počátcích 90. let minulé-
ho století byla po 100 letech 
zahájena rozsáhlá rekonstrukce 
Národního divadla v Praze. 
Lustry n. p. byly již v předsti-
hu informovány, že dostanou 
významnou zakázku na osvět-
lení divadla. Vedení podniku 
jmenovalo tým 14 pracovníků, 
kteří měli po jednáních s archi-
tekty a vedením stavby vyjasnit 
veškeré podklady pro výrobní 
proces.

Jednoho dne přijeli do 
podniku zástupci 2 minister-
stev (průmyslu a stavebnictví) 
projednat termíny etap výroby 
a montáží. Byl jsem jako ve-
doucí výroby v klidu, poněvadž 
ředitel měl 2 roky jmenovaný 
tým pracovníků, který měl jistě 
zakázku pro divadlo připrave-
nou. Jaké však bylo mé překva-
pení, když mě ředitel nechal 
hledat po fabrice, abych se 
zúčastnil jednání s těmi mi-
nisterstvy. Byl jsem na tomto 

PODÍL ŠENOVÁKŮ n. p. Lustry 

NA REKONSTRUKCI 
NÁRODNÍHO DIVADLA v Praze
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Lidová pranostika na celý rok 
Měsíc květen je znám ledovými muži. V těchto dnech dostavují se pravidelně obávaná poklesnutí v teplo-
tě vzduchu, jež v mnohých letech způsobuje v polích i sadech veliké škody mrazy, jinovatkami i sněhem. 
U nás dostavují se tyto dny pravidelně dne 11., 12., a 13. května každého roku v den Pankráce, Serváce 
a Bonifáce.

Drahomíra Liptáková
z archívu pana Karla Hrůzka

Květen studený a větrný, o žních stodoly se naplní. Když na sv. Máří Magdalenu prší, 
vzrostou mandele. Májový dešťíček, dej nám ho Pánbíček, aby se vydařil na poli chlebíček. 
Když máj vláhy nedá, červen se předá. Chladný máj, bude-li rositi, mnoho sena budeš 
kositi. Když se ozve v máji hrom, chyť kámen nebo strom. (Třes s ním, abys byl silný). 

Průpovědi v jednotlivých měsících – KVĚTEN

zasedání ředitelem donucen 
rozhodnout termíny výroby 
a montáže pro divadlo, i když 
mi vůbec nebylo jasné, co 
a jaký rozsah máme vyrábět. 
Po jednání byl celý přípravný 
tým pozván do výstavy, aby 
sdělil celý rozsah zakázky pro 
divadlo. Nikdo z pracovníků 

týmu však nebyl schopen sou-
visle vysvětlit, co vlastně máme 
vyrábět. Byl jsem tak rozčílen, 
že jsem je vyhodil z výstavy 
a sdělil úroveň tohoto týmu 
řediteli, který mě však požádal, 
abych vyvolal jednání v Pra-
ze s vedením stavby a celou 
zakázku objasnil.

Nezbývalo mi nic jiného, 
než vyvolat jednání v Praze 
s vedením stavby a přizvat také 
architekty interiéru a památ-
káře. Tím jsem se nechtěně 
stal garantem zakázky pro 
Národní divadlo. Převážná část 
dodávky se týkala věrných kopií 
historických svítidel, návrhů 
a výroby ozdobných mřížek pro 
vzduchotechniku a dveřních 
a okenních kování. Hlavní lustr 
divadla a malou část některých 
historických svítidel provádělo 
Ústředí uměleckých řemesel 
Praha pouze jako repasi.

Téměř 3 roky byla postup-
ně zajišťována výroba, kterou 
předcházela konstrukční a tech-
nologická příprava. Požadavky 
památkářů byly velmi přísné. 
Vyžadovali přesné kopie předa-
ných historických svítidel, každý 
typ podléhal jejich schválení.  
Zvláště náročná byla povrchová 
úprava kovových dílů, která 
byla požadována stejná, jako 

před sto lety. Díky chemikům 
z Lustrů se ji podařilo s úspě-
chem zajistit. Celkem bylo vyro-
beno 23 typů nových historic-
kých svítidel, v celkovém počtu 
2 234 kusů, stylových mřížek 
336 kusů, dveřního a okenního 
kování 11 008 kusů.

Postupné dodávky byly 
dodávány do skladu na okraji 
Prahy. Vedení stavby mělo obdi-
vuhodnou organizaci. V přízemí 
a suterénu ještě bagry prová-
děly zemní práce a ve vrchní 
části divadla již restaurátoři na 
stropě opravovali malby Mikolá-
še Alše. Pracovníci jednotlivých 
podniků museli mít rozdílnou 
barvu montérek, vedení stavby 
provádělo kontrolu v blízkých 
restauracích, a pokud tam byl 
někdo spatřen v pracovní době, 
byl ze stavby vyhozen a nahra-
zen jiným pracovníkem. Jednot-
livé práce na stavbě precizně 
na sebe navazovaly, dle předem 
připravených síťových grafů. Na 
mnoha jednáních v Praze jsem 
se seznámil s pracovníky růz-
ných oborů, ale hlavní spolu-
pracovníci byli z vedení stavby 
a architekti interiéru divadla.

Po dokončení stavebních 
prací, interiérového vybavení 
a částečném úklidu začaly mon-
tážní práce pro vybrané pracov-
níky z Lustrů. Byla prováděna 
instalace veškerých svítidel 
a ozdobných prvků. Vzhledem 
ke značnému rozsahu jednot-
livých prací bylo na montáž 
posláno postupně několik 
skupin montérů. Po montáži 
historických svítidel ukončil 
podnik Lustry úspěšně zakázku 

pro Národní divadlo v Praze. 
Nikdo tomu příliš nevěřil, ale 
konečný termín rekonstrukce 
divadla byl dodržen.

Dále následovalo odmě-
ňování vybraných pracovníků 
jednotlivých firem, kteří se 
významně podíleli na rekon-
strukci divadla. Za Lustry bylo 
vybráno 5 pracovníků a mne 
v rámci tohoto počtu navrhlo 
vedení stavby. V určený den 
jsme odjeli do Prahy pro vy-
znamenání a finanční odměnu. 
Na podium divadla byli vždy 
vyzváni pracovníci jednoho 
podniku a 3 významní předsta-
vitelé Prahy a divadla předávali 
vyznamenání. Jak jsme sledova-
li, jeden předal diplom (nejlepší 
pracovník ministerstva průmys-
lu), druhý medaili a třetí obálku 
s finanční odměnou. Najednou 
se ozvalo: Lustry Kamenický 
Šenov a nás pět nastoupilo 
na jeviště divadla. Opět stejná 
situace, jeden představitel 
předal diplom a druhý medaili 
a třetí nám, k našemu velkému 
překvapení, pouze podal ruku. 
Jaké bylo naše rozčarování, 
že jsme nedostali jako jediný 
podnik žádné peníze, pro které 
jsme do Prahy hlavně jeli. Připa-
dal jsem si jako Vlasta Burián ve 
filmu Anton Špelec ostrostřelec, 
jak se na něj nedostala medaile. 
Byla to chyba pracovníků ROH 
Lustrů, kteří neposlali do diva-
dla peníze. Dostali jsme je bez 
omluvy asi za ½ roku.

Divadlo se slavnostně otevře-
lo a prvním představením byla 
Smetanova Libuše, shodně jako 
před 100 lety. Podařilo se mi na 

toto první představení dostat 
45 vstupenek pro celý autobus. 
Ovšem rozdělení vstupenek 
mezi zaměstnance Lustrů bylo 
velikým hororem. Tak veliký 
zájem jsem nečekal. Pracovníci 
Lustrů, včetně vedení, kteří 
neměli na zakázce pro divadlo 
žádnou zásluhu, požadovali 
maximum vstupenek i pro své 
rodiny. Snažil jsem se rozdělit 
lístky spravedlivě mezi zaměst-
nance, kteří se na zakázce 
nejvíce podíleli. Jel jsem také 
autobusem s nimi do Prahy 
a odmítl jít na první předsta-
vení. Vyjednal jsem si schůzku, 
na které jsme řešili úpravu 
osvětlení Stavovského diva-
dla, ve vinárně poblíž divadla 
s vedoucím produkce z Barran-
dova. Po otevření Národního 
divadla bylo rozhodnuto pro-
půjčit Stavovské divadlo panu 
Formanovi z USA pro natáčení 
filmu Amadeus. Moje neúčast 
na prvním představení divadla 
byla kritizována vedením stav-
by, které mi okamžitě zajistilo 
do lože 4 vstupenky na druhé 
představení. Požádal jsem spo-
lupracovníka z práce o odvoz 
autem a jel jsem s mými dětmi 
na představení Lucerna. Tím již 
vzpomínky na tříletou práci na 
divadle by mohly být ukončeny.

Ovšem za několik dnů se 
mi ozval telefonem šéf opery 
Národního divadla, pan Zdeněk 
Košler. Požádal mě, zda bych 
mu nezajistil jako vzpomínku na 
divadlo, do jeho soukromého 
domu, několik kusů dveřního 
kování shodného s divadlem. 
Kování bylo ve výrobě zajištěno 

a pan Košler přijel si osobně 
zboží vyzvednout a zaplatit. 
Udělal jsem mu zajištěním 
jeho požadavku velikou radost 
a chtěl se mi nějak revan-
šovat. Vážil jsem si jej jako 
velmi významného muzikanta 
a jakékoliv odměny jsem odmítl. 
Nemohl to pochopit a řekl, že 
nepoznal takového člověka, kte-
rý od něho nic nechtěl. Nedalo 
mu to, a kontaktoval pracovníky 
z vedení stavby, kteří mě znali, 
a chtěl se po nich dozvědět, 
jestli nemá Prousek nějaké 
problémy. Sdělili mu, že mám 
manželku po amputaci nohy. 
Za několik dnů mi zavolal, ať si 
přijedu k němu domů vyzved-
nout nový invalidní elektrický 
vozík pro manželku. Bylo mi 
to velmi trapné, nakoupil jsem 
broušené sklo a jel do Prahy za 
panem Košlerem. Zajistil si pro 
mne celý den volno, aby se mi 
mohl věnovat, a přijal mě ve 
svém soukromém domě. Byl to 
překrásný den u Košlerů. Vy-
právěl mi o svých vystoupeních 
zejména v zahraničí, poně-
vadž pro naši republiku nebyl 
komunista. Dělal také asistenta 
významnému americkému diri-
gentovi Leonardu Bernsteinovi. 
Jeho manželka byla bývalá 
baletka Národního divadla 
v Praze a bohužel nemohli mít 
děti. Domů jsem přijel s vozí-
kem pro manželku, která z něj 
měla velikou radost. Na vše 
kolem Národního divadla mám 
dodnes krásné vzpomínky.      

Václav Prousek

teorii a hraní se zdokonalovalo 
stálým cvičením. 

V Kamenickém Šenově 
jsem se seznámil s rodinou 
Františka Svitáka, který již 
velmi dobře hrál na kytaru. 
Společně jsme se snažili dát 
dohromady kytarovou sku-
pinu. Postupně jsme hledali 
vhodné muzikanty, které jsme 
i několikráte měnili, až se 
nám podařilo vytvořit docela 
slušnou beatovou skupinu 
s názvem Stars. Zřizovatelem 
se stal SSM n. p. Lustry, který 
nás vybavil novou elektroni-
kou a jednotným oblečením. 
Zúčastnili jsme se povinných 
hudebních přehrávek a já se 
stal díky hudebnímu vzdělání 
vedoucím skupiny. Tím nám 
vznikla možnost účtovat za 
vystoupení hotové finance. 

Muzikanské složení hráčů 
bylo po posledním uspořádání 

zcela beatové: 2 kytary, baso-
vá kytara a bicí nástroje. Hráli 
jsme zejména pro n. p. Lustry 
a dle přání i pro ostatní zá-
vody v Kamenickém Šenově, 
v sálech sokolovny a nového 
kulturního klubu. Pro městský 
úřad jsme také např. učinkova-
li při otevření Janurova parku. 

Napadlo nás také usku-
tečnit velké hudební a es-
trádní vystoupení v místním 
kinu, před jeho plánovanou 
rekonstrukcí. Sestavili jsme ze 
Šenováků a studentů sklářské 
školy estrádní soubor, který se 
učil hrát převzaté nebo vlastní 
scénky. Zkoušky jednotlivých 
vystoupení byly pořádány 
v soukromých bytech. Celková 
generální zkouška proběhla již 
na jevišti kina, které mělo v té 
době kapacitu cca 600 míst. 
Pořad jsme nazvali Šenováci 
Šenovákům a byl koncipován 

provázaností hudby a scének. 
Všichni účinkující dostali za 
úkol předprodej vstupenek, se 
kterými obcházeli jednotlivé 
domy v Šenově. Pro tako-
vé množství lidí se zajistila 
pořadatelská služba z místních 
kulturistů. Podařilo se nám 
vyprodat celé kino a naše vy-
stoupení mělo veliký úspěch. 

Ještě po několika vystoupe-
ních se beatová kapela začala 
rozcházet. Pro taneční zábavy 
mi nevyhovoval tento druh 
hudby a František Sviták chtěl 
pokračovat. Začal budovat 
novou, dále velmi úspěšnou 
hudební skupinu Sour Grapes 
(Kyselé hrozny). Já jsem 
založil kavárenskou muziku v 5 
lidech, se kterou jsme hráli 1 
rok ve vinárně hotelu Spole-
čenský dům, a tím jsem chtěl 
s hudbou skončit. Přišla mě 
přesvědčit skupina muzikantů, 

abych pomohl založit ještě 
taneční orchestr. Na žádost 
Okresního kulturního středis-
ka jsem absolvoval s několika 
kapelníky kapelnické zkoušky 
a začal vést nový soubor, který 
jsme nazvali Jitřenka. Obsaze-
ní souboru bylo: 4 dechy, 4 x 
rytmika, zpěvák a zpěvačka. 
Zřizovatelem souboru byl 
Crystalex závod Palda. S tímto 
tanečním orchestrem jsme 
odehráli několik plesů, MDŽ 
a ostatních zábav. Z posled-
ního MDŽ mě odvezli do 
nemocnice a tím skončila 
činnost kapely. Nikdo z muzi-
kantů nechtěl dělat kapelníka. 
Já jsem ještě občas vypomáhal 
v jiných kapelách, pokud jim 
chyběl basák. Zůstaly mně na 
hraní krásné vzpomínky. 

Václav Prousek
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MAROKO A MAURETÁNIE

A CO SE NYNÍ V KNIHOVNĚ DĚJE? 

Je dohotoven sklad pro starší knihy na-
šeho fondu. Starší knihy naučné i  be-
letrie budou přemístěny do příručního 
skladu mimo výpůjční prostory knihov-
ny. Každý tento titul je v katalogu ozna-
čen dodatkem – sklad. Čtenář se nemusí 
bát, pokud hledaný titul nyní na knižních 
policích naší knihovny nenajde. Bude 
donesen ze skladu. V  knihovně se tím-
to uvolní místa v přihrádkách s knihami 
a výběr knih se stane přehlednějším. 

MAROKO A MAURETÁNIE
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ZPRÁVY Z KNIHOVNY 

O tuto zajímavou besedu určitě nepřijdeme, 
jednání s cestovatelem na jiný termín probíhá.

Stěhování knížek


